

川渝检察机关携手跨区域「打假」

为知名商标品牌筑起「护城河」

■新重庆-重庆日报记者 张莎

“市场上仿冒品几乎绝迹，我们的销量同比增长了三成。”7月8日，一家“正宗川味”老字号味精品牌——四川某食品公司陈经理翻阅着销售报表，脸上露出欣慰的笑容。

新变化不止于“老字号”。国际名牌油漆品牌授权点设立侵权预警通道，向“包工包料”工程知假用假说不，堵住假名酒跨省物流漏洞……一个个侵权案件被侦破的背后，是不可逾越的司法红线。

近年来，川渝两地检察机关构建知识产权协同保护机制，联合挂牌督办重大疑难复杂案件，全链条打击跨区域制假售假犯罪，携手护航各类企业商标品牌权益，让法治为知名商标品牌筑起“护城河”，为加快推进成渝地区双城经济圈建设厚植法治化营商环境。

1

国际名牌油漆现「李鬼」

深挖电子交易痕迹揪出「原形」

今年3月，随着一声法槌的重重落下，一场横跨川渝的假冒名牌油漆案画上句号。以姜某某为首的团伙被依法严惩，这条将劣质油漆冒充国际知名名牌油漆的黑色产业链被彻底斩断。

事情始于沙坪坝区的一起消费者投诉。有消费者反映，所购买的某国际名牌油漆出现遮盖问题。

民警循线追踪至郊区出租厂房，眼前景象令人震惊：百余桶假冒品牌油漆成品堆在一起，近千个空桶散落角落。这个由姜某某和工人李某某运营的“品牌工厂”，通过发展妻弟、侄女等亲友形成三级分销网，将每桶成本仅40元的劣质油漆换上国际知名品牌的包装，以正品七折价格销往川渝两地。

“我卖的都是正规产品！”面对审讯，姜某某矢口否认。案件侦办陷入三重困境：制假时间跨度长达4年（2020年7月至2024年9月），部分物证灭失；19名涉案亲友分散川渝两地且相互包庇；最关键的是，姜某某采取“真假混卖”的伎俩，导致银行流水与涉案金额严重不符。

2024年秋，川渝检察协作联席会上，两地检察官聚焦案件核心症结——如何突破姜某某“真假混卖”的取证难题。专案组提出关键路径：“深挖电子交易痕迹！”

在数据排查中，检察官锁定姜某某与多名下家的微信聊天记录，从中梳理出明显低于市场价格的交易记录、部分包含规避检查的发货暗语指示、发货记录单据等，结合下家的言辞证据交叉验证，并协调审计部门重点审计交易价格明显低于正常价格的交易记录，从而反证姜某某的售假金额。

面对电子证据构筑的完整链条，姜某某的心理防线彻底瓦解，如实供述犯罪经过——其通过网络购买假冒名牌油漆的包装桶，在厂房灌装劣质漆后，通过亲友分销网销往川渝多地。今年3月，法院以假冒注册商标罪判处姜某某有期徒刑三年、罚金15万元并赔偿企业20万元，从犯李某某获刑一年六个月。

案件审结后，川渝检察协作持续深化：沙坪坝区人民检察院促成侵权方与被侵权方自愿达成赔偿协议；两地检察机关签署《知识产权检察协同保护意见》，建立证据互认机制，确保19名分销商另案处理尺度统一；联合市场监管部门开展“送法进千店”行动，在品牌授权点设立侵权预警通道。

全国人大代表龚定玲在检察开放日现场评价：“川渝检察协作实现了全链条打击犯罪、推动行业治理、搭建共治平台的三重效果，这种‘惩治—治理—预防’模式为成渝地区双城经济圈建设注入法治动能。”

数读

近年来，重庆检察机关积极落实《关于加强川渝知识产权检察协作的意见》等跨区域协同保护机制，围绕机制创建完善、案件协同办理、队伍共建联动、宣传同频共振等开展探索，持续优化跨区域法治化营商环境。

6起 2023年以来，重庆市人民检察院、四川省人民检察院、重庆市公安局、四川省公安厅、重庆市市场监督管理局、四川省市场监督管理局对6起侵犯知识产权案件联合挂牌督办

10件 2023年以来，重庆市人民检察院、四川省人民检察院联合发布知识产权检察川渝协作典型案例4件、知识产权保护典型案例10件

7个 2024年，沙坪坝、渝北、巴南、大渡口、合川、奉节、彭水等区县人民检察院，与四川宜宾、攀枝花、华莹山等地人民检察院共建跨省域知识产权检察协作机制7个

2

仿冒灯具装进精装房

检察官借助「外脑」办案精准定性

重庆市某房地产公司监理工程师王鹏（化名）至今记得那个令人警醒的验收现场：技术人员反复调试着几盏闪烁不定的“品牌灯具”，最终检测报告显示灯具芯片编码与品牌数据库不符。这场持续4年的骗局由此败露——某照明公司将成本仅18万余元的“贴牌”灯具，冒充价值29万余元的正品装进精装房。

随着川渝检察机关携手打假，一条横跨设计、生产、安装的制假售假链条被拦腰斩断。

“用正品只能勉强保本。”2020年工程中标后，照明公司法定代表人王某在办公室敲着计算器，向总经理姚某摊开账本。两人随即联系A品牌销售代表唐某。这个深谙门道的“老江湖”通过中间人联系上广东省某灯具厂老板王某。

于是，唐某利用职务之便，非法提供品牌商标标识和具体产品规格型号，王某则组织工人生产灯具并贴上假冒商标，王某和姚某则着手将这批仿冒灯具安装到房地产公司的工程项目上。

仿冒灯具混入重庆某商品房工地建材堆场后，工人们照常施工安装，直到那场验收时技术检测亮起红灯——灯具核心参数与正品存在系统性偏差。

“包工包料工程用假货不算销售？”案件移送江北区人民检察院后，一个法律适用上的认识分歧成了“拦路虎”。

检察官启动“检察+行政+高校”协作机制，重庆大学专家指出关键：“从《中华人民共和国商标法》第57条的立法本意考量，施工方将假货作为合同的交付，本质上完成了销售行为。”引入“外脑”助一臂之力，该案被精准定性为销售假冒注册商标的商品罪。

依托川渝检察协作机制，两地检察官协同取证，通过对比银行流水等方式一一核验电子证据，唐某在川渝间的资金链被完整还原。2024年11月，唐某等三名川籍嫌疑人被移送四川省仪陇县人民检察院审查起诉。

结案不是终点。针对案件中暴露的工程领域侵权与质量隐患，江北区人民检察院推动多部门启动专项整治。如今在工地现场，监理人员手持品牌授权书逐批核验材料，有的精装房施工合同还新增了知识产权保证条款。

▲涪陵区人民检察院办案检察官、公安民警就制售假冒鸡精案件情况展开讨论。
(本版图片均由受访单位供图)

3

为「老字号」鸡精正名

假货投诉量连续半年清零

一起榨菜商标侵权案背后，竟然牵出跨省制售假冒鸡精的“案中案”。而一个“老字号”因假货受损的声誉就此迎来了转机。

两年前，涪陵区人民检察院专案组在提前介入某榨菜商标侵权案过程中，与公安机关开展案件会商及数据初审时，意外发现这个犯罪团伙的主犯之一魏某某还涉嫌制造假冒某知名品牌的鸡精，并通过网络平台销售牟利。“这些假货外包装几乎以假乱真，普通消费者难以分辨。”办案检察官仔细对比产品真伪时发现，假货外包装封口存在细微瑕疵。

经抽样检验，涉案鸡精虽未检出有毒有害成分，但谷氨酸钠、总氮等核心指标均不符合《鸡精调味料》相关标准。“调味品直接关系到民生健康，必须守住安全底线！”涪陵区人民检察院联合成都高新区人民检察院实地走访受害企业，发现这家以“川味正宗”著称的老字号，正因假货泛滥而面临信任危机。

专案组成员克服案件涉及地域广、涉案人员多，且非法经营数额难以认定等难题，在6万余条电子交易数据中逐条梳理，查明了该犯罪团伙制假、售假的起止时间并计算出假冒多种产品的涉案金额共计390余万元，其中涉案假冒品牌鸡精的销售金额达14万余元。涪陵区人民检察院提起公诉，法院以假冒注册商标罪判处主犯魏某某有期徒刑5年，并处罚金人民币80万元。犯罪团伙其他成员均受到相应刑事处罚。

案件审结后，检察协作持续发力。涪陵区人民检察院向成都高新区人民检察院移送公益诉讼线索，两地同步行动：成都市场监管部门对7个街道开展突击检查，追回销毁流入市场的假鸡精；涪陵区人民检察院推动签订《深化检察协作促进双城融合发展框架协议》，建立知识产权保护、公益诉讼等五大协作机制。

如今在成都的调味品市场，商户们进货时主动查验品牌授权书，监管部门定期抽检产品成分。“去年此时假货投诉月均十余起，如今已连续半年清零。”陈经理感慨道，“这比罚金数字更让我们安心——川渝检察协作真正守住了舌尖安全。”

4

顺藤摸瓜挖出假酒「物流网」

快递公司强化收寄验视规程

近日，在九龙坡区人民检察院物证陈列室的强光灯下，检察官用镊子夹起假名酒瓶的防伪标。“2015”蚀刻字样在玻璃上泛着冷光——这个几可乱真的细节，曾让不少消费者上当。

据了解，该案办理过程历经波折——嫌疑人当庭翻供使案情陷入僵局，最终依托川渝检察协作机制破除信息壁垒，实现全链条打击。

“这里卖的酒是假的！”三年前，重庆高新区公安机关接到群众举报后立案侦查。此时恰逢西部（重庆）科学城知识产权检察工作站设立不久，鉴于案件跨区域、涉案人员多、金额巨大，工作站在重庆市人民检察院指导下第一时间提前介入，与侦查机关共同制定取证方案，从证据固定、商标鉴定到资金流向全面引导侦查。

调查揭露了精心编织的产销链条：自2020年起，刘某团伙购买大量正品名酒包材，在隐蔽窝点将廉价白酒注入真酒瓶，通过更换瓶盖、重贴标签等手法伪造年份酒，再经物流发往经销商。

2023年，川渝公安机关协同收网，一举捣毁9个制假窝点，查获假酒300余瓶，冻结涉案资产1000余万元。

案件移送审查起诉后突遇难题。“我就寄了几个快递！”这是低价收购的真酒！”2023年6月，刘某等6人纷纷翻供。

面对僵局，检察官们重新审查案卷信息，发现刘某等人一直以来都是通过线上联系、按需供货。“线上交易必留痕！”办案检察官调取大量书证和监控信息，并从中查找梳理出刘某购买的贴有商标标识的酒瓶等包材，以及经销商刘某等人求购假名酒的微信聊天记录、电话通话记录、物流发货清单、转账记录等。

川渝两地检察机关协作共享的涉案资金流、物流数据，进一步印证了跨省交易链条的真实存在和运作模式。当上百页的铁证摆在面前，刘某终于认罪：“我愿意交代犯罪事实……”

更令人警醒的是物流监管漏洞——某快递公司长期未落实实名收寄、开箱验视制度，致使不法分子以虚假身份流转假酒。

为此，九龙坡区人民检察院发出检察建议督促有关部门监督履责，快递公司随即开展全网络整改，强化收寄验视规程。

“本案最关键之处不是追回赃款，而是办理一案推动该领域源头治理，通过检察建议堵住了跨省物流漏洞。”办案检察官说。



▲沙坪坝区人民检察院检察官走访辖区各品牌油漆销售网点，助推建立侵权预警通道。



▲涪陵区人民检察院办案检察官、公安民警就制售假冒鸡精案件情况展开讨论。
(本版图片均由受访单位供图)



▲九龙坡区人民检察院检察官和公安民警对涉案假酒进行查验。